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ПРЕАМБУЛА
Класс: 11 «А»
Учитель: Малахов В.П., учитель высшей категории, стаж работы – 16 лет 

Раздел: Хранение и обработка информации в базах данных
Тема урока: Создание таблиц и форм в базе данных
Место урока в программе: 14 (в теме: 2)

Тип урока: комбинированный урок с элементами поисково-исследовательской деятельности.
Формы: коллективная работа, работа в парах, индивидуальная работа

Оборудование: тестовые задания, географическая карта, персональный компьютер

Дидактическая цель урока: предполагается, что к окончанию урока 

учащиеся будут знать:

– особенности полей с изображениями, назначение формы и способов ее создания;

учащиеся будут уметь:

– создавать структуру таблицы базы данных, заполнять их текстовыми, числовыми и графическими данными, создавать форму, редактировать ее в режиме конструктора.

Задачи личностного развития:

· способствовать формированию умений работы с информационными объектами;

· создать ситуацию для развития поисково-исследовательской деятельности; 

· содействовать формированию информационной культуры посредством обучения правилам грамотного структурирования информации в базе данных.
ХОД УРОКА
Организационный момент (1 мин)

Учитель: Доброе утро, девушки! Присаживайтесь. Я рад приветствовать вас и гостей, которые присутствуют у нас на уроке. 
Актуализация знаний (3 мин)

Учитель: На предыдущем уроке вы начали знакомство с СУБД Microsoft Access. Рассмотрели понятие БД, назначение СУБД, освоили первоначальные приемы создания структуры таблицы и заполнения ее данными. (учитель отмечает активность учащихся)

Но прежде, чем осваивать новые возможности Access, вспомним основные понятия:

Что такое СУБД? (программа для создания и редактирования баз данных)

Как называется СУБД, с которой мы работаем? (Microsoft Access)

Назовите основные объекты базы данных в Access. (таблица, запрос, форма, отчет)

Для чего предназначены таблицы? (для хранения данных)

Из чего состоит таблица? (из записей и полей)

Какие вы знаете типы полей? (числовой, текстовый и т.д.)

Проверка теоретических знаний (6 мин)

Учитель: А теперь постарайтесь максимально правильно ответить на вопросы теста, который лежит перед вами на партах. Вам дается 5 минут, чтобы выбрать правильные ответы на каждый из 10 вопросов. (5 минут на выполнение)

Ваше время истекло… Обменяйтесь работами и проверьте правильность выполнения теста. Правильные ответы на доске. (учитель фиксирует полученные результаты в список учащихся, 1 минута)

Изучение нового материала. Домашнее задание (6 мин)

Учитель: Вы показали неплохие знания. Сегодня мы продолжим знакомиться с возможностями СУБД Access.
Откройте тетради, запишите дату и тему: «Создание таблиц и форм в базе данных».
Цель урока – расширить умения по созданию таблиц и научиться создавать форму.

При создании структуры таблицы можно использовать различные типы полей. На прошлом уроке вы создавали поля текстового и числового типа и заполняли их данными. Поля могут содержать изображения, для этого используется тип данных «Поле объекта OLE». Добавить изображения в ячейку таблицы можно разными способами.
Но быстрее всего открыть нужное изображение, скопировать его любым известным способом в буфер обмена (Ctrl+C или ПКМ-Копировать), затем вернуться в таблицу и вставить содержимое буфера обмена в предназначенную ячейку (Ctrl+V или ПКМ-Вставить). При этом в ячейке появится не само изображение, а всего лишь слово «Рисунок». 
Как же увидеть добавленную картинку?
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Содержимое полей таблицы с изображениями можно увидеть с помощью другого объекта базы данных – формы. Как вы уже знаете, формы служат для просмотра и ввода данных в таблицы. Для создания форм в Access предусмотрены разные способы: в режиме конструктора, с помощью мастера.
Но самым эффективным является Автоформа. Сначала выбирают нужную таблицу в окне базы данных, затем выполняют команду главного меню Вставка – Автоформа или нажимают одноименную кнопку на панели инструментов. Далее можно перейти в режим конструктора – для изменения размеров и расположения полей, автоматически включенных в форму. (3 минуты)
Перепишите в тетрадь основные понятия с листа «Теория». (2 минуты)

Форма – объект базы данных, предназначенный для отображения содержимого таблиц и ввода в них данных.
Способы создания форм: Создание Формы с помощью мастера, Создание формы в режиме конструктора, Автоформа.
Откройте дневники и запишите домашнее задание: §12 (показывает на доску). Закройте тетради и дневники. (1 минута)

Физкультминутка для глаз (1 мин)
Учитель запускает на своем компьютере анимацию с физкультминуткой.
Практическая работа на компьютерах (20 мин)
Постановка задачи (2 мин)
Учитель: 
Пришло время применить ваши знания на практике. Может быть, вы обратили внимание, что с начала урока на доске висит карта Республики Беларусь. Какое отношение она имеет к нашему уроку? Есть предположения? Сегодня мы будем путешествовать по городам нашей страны, собирать сведения о них и результаты заносить в таблицу. 

Кстати, сколько областей в Беларуси? (шесть)

Как вы думаете, какие сведения о каждом городе можно внести в таблицу?

(название, область, население, герб, фото).

Именно такой набор полей будет в таблице, которую вы создадите, исследуя города по заданному маршруту. А помогать вам будет компьютерная программа «Города Беларуси», в которой вы сможете найти всю информацию, нужную для базы данных.

Перейдите за компьютеры и выполните предложенное задание, внимательно следуя инструкции, которая лежит перед клавиатурой.

(Учащиеся садятся за компьютеры и самостоятельно начинают работу)

Алгоритм выполнения практического задания приведен в Приложении.

(учитель дает 2-3 минуты учащимся для самостоятельного начала работы, затем по мере возникновения вопросов консультирует, делает пометки по мере выполнения практического задания).

Подведение итогов урока (7 мин)

Учитель: Вот и закончилось путешествие. Я вместе с каждой из вас еще раз проехал по Беларуси, вот только не во всех городах успел заметить местные особенности. Пользуясь результатами исследования, ответьте на вопросы (3 мин, учитель отмечает активность учащихся):

1. На гербе какого города Брестской области изображен паровоз, у каких – лук со стрелами?

2. Какие животные есть на гербах городов Гродненской области (львы, олень, медведь…)

3. В каких городах Гомельской области (кроме областного центра) живет более 50 тыс. чел.?

4. На гербах каких городов по дороге от Гродно до Гомеля изображены животные?

9. Какой два самых малых по населению города попались по дороге от Бреста до Орши?

10. В каких городах Минской области (кроме столицы) живет более 50 тыс. чел.? 

11. На гербах каких городов Могилевской области изображены лиса и пчела?

12. Гербы каких городов Витебской области связаны с мореходством и рыбалкой?

Спасибо за содержательные ответы. Вот ваши отметки за работу на уроке 

(2 мин – учитель проставляет отметки в дневники ().

Сегодня вы открыли новые возможности СУБД, научились добавлять в таблицу графическую информацию, создавать формы для просмотра данных таблицы. У всех вас это получилось достаточно быстро, вы обогатились новыми знаниями и навыками.

Все поднялись на новую ступень развития свих компетенций, немного почувствовала себя в роли исследователя. Желаю дальнейших успехов в овладении новыми способами обработки информации. Всем спасибо за урок. (1 мин – заключительное слово)

ПРИЛОЖЕНИЕ А. 
Алгоритм выполнения практического задания

1. Открой свою папку на диске ШКОЛА.

2. Создай БД Города Беларуси (ПКМ – Создать – Приложение Microsoft Access).

3. Открой базу данных, выполни команду Создать таблицу в режиме конструктора.

4. Введи имена полей в столбец Имя поля (сверху вниз): Код города, Название, Область, Население, Герб, Фото.

5. Для поля Код города задай тип Счетчик и сделай его ключевым (ПКМ).

6. Для поля Население выбери тип Числовой.

7. Сохрани таблицу (Файл – Сохранить) под именем Города.

8. Перейти в режим таблицы (Вид – Режим таблицы).

9. Сверни Access, запусти приложение «Города Беларуси» (ярлык [image: image3.png]


 на Рабочем столе).

10. Пользуясь приложением «Города Беларуси», скопируй в таблицу «Города» информацию о населенных пунктах в соответствии с предложенной Схемой путешествия. 

Подсказки:

– чтобы указать город, выбери его в списке (справа от карты) или щелкни на самой карте;

– для копирования текста используй информацию в правом нижнем углу программы;

– кнопки для копирования изображения герба и фото города – у левого края под картинками.

11. По окончании ввода данных в таблицу выполни команду Вставка – Автоформа или нажми кнопку Автоформа на панели инструментов Access.

12. В открывшемся окне формы переключись в Режим конструктора.

13. Для каждого поля с изображением (Герб и Фото) открой его Свойства (ПКМ), перейди на вкладку Макет и установи следующие значения свойств: Установка размеров – По размеру рамки, Тип фона –Прозрачный, Тип границы – Отсутствует.

14. Отредактируй размеры и размещение герба и фото города.

15. Переключись в режим формы и просмотри все записи, пользуясь колесиком мыши.

16. Сохрани форму под именем Города.

17. Расположи рядом с формой окно таблицы Города и приготовься дать ответы по результатам проведенного исследования.

Схема путешествия

	Вариант
	Название маршрута
	Города

	1
	по Брестской области
	Брест – Малорита – Кобрин – Пружаны – Береза – Ивацевичи – Барановичи – Лунинец – Логишин – Пинск

	2
	по Гродненской области
	Островец – Сморгонь – Ошмяны – Лида – Новогрудок – Слоним – Волковыск – Мосты – Щучин – Гродно

	3
	по Гомельской области
	Туров – Петриков – Мозырь – Калинковичи – Речица – Светлогорск – Жлобин – Рогачев – Гомель – Добруш

	4
	с северо-запада на юго-восток
	Гродно – Щучин – Лида – Ивье – Молодечно – Минск – Осиповичи – Бобруйск – Жлобин – Гомель

	9
	с юго-запада на северо-восток
	Брест – Кобрин – Береза – Барановичи – Столбцы – Минск – Жодино – Борисов – Крупки – Орша

	10
	по Минской области
	Солигорск – Слуцк – Несвиж – Дзержинск – Минск – Смолевичи – Борисов – Логойск – Молодечно – Мядель

	11
	по Могилевской области
	Осиповичи – Бобруйск – Кировск – Быхов – Могилев – Шклов – Горки – Мстиславль – Кричев – Климовичи

	12
	по Витебской области
	Орша – Витебск – Городок – Полоцк – Новополоцк – Браслав – Поставы – Глубокое – Лепель – Новолукомль


Примечание: город, выделенный полужирным курсивом, можно найти в списке под «сердцем»

ПРИЛОЖЕНИЕ Б. 
Самоанализ урока (пример)

Урок проводился в 11 «…» классе. Уровень обученности по информатике в этом классе высокий, средний балл по предмету – ……. У учащихся этого класса высокий уровень мотивации и познавательной активности, что оказывает влияние на выбор методов и содержания урока.

Тема «Создание таблиц и форм в базе данных» изучается в рамках раздела «Хранение и обработка информации в базах данных». Это всего лишь второй урок в разделе, мы только приступили к изучению СУБД Access.

В качестве дидактической цели предполагалось, что к окончанию урока учащиеся будут знать особенности полей с изображениями, назначение форм и способов их создания, и уметь создавать таблицы и заполнять данными различных типов (текст, числа, рисунки), а также создавать и редактировать форму.

Для достижения цели мной решались задачи:

· способствовать формированию умений работы с информационными объектами;

· создать ситуацию для развития поисково-исследовательской деятельности; 

· содействовать формированию информационной культуры посредством обучения правилам грамотного структурирования информации в базе данных.

Тип урока: комбинированный.

На уроке сочетались индивидуальная и фронтальная формы работы.

При выборе форм и методов организации учебного процесса я оптимально учитывал особенности класса в целом и индивидуальные особенности каждого учащегося.

Практическое задание было составлено с использованием элементов исследовательской деятельности. В форме виртуального путешествия по стране учащиеся отбирали нужные сведения по предложенному маршруту: каждой была задана либо область, либо произвольный маршрут по территории Беларуси. Девушки отлично справились с практической частью, показав к тому же неплохое знание теории.
Оборудование урока: персональный компьютер, тестовые задания, географическая карта, алгоритм выполнения практического задания. Отдельно хочу остановиться на программном обеспечении. Программа «Города Беларуси» – моя авторская разработка, принимавшая участие в районном этапе конкурса КОИ-2017. 

Я считаю, что цель урока достигнута, и задачи урока в целом решены, ребята продвинулись в своем индивидуальном развитии, о чем свидетельствуют выполненные учащимися практические и творческие работы. Элементы исследовательской деятельности достаточно ярко просматривались в ходе выполнения практического задания.[image: image4.png]
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